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PROBLEMA 2

Una mole di gas perfetto monoatomico compie il ciclo reversibile ABC nel quale la trasformazione AB e’ isocora, la trasformazione BC e’ adiabatica e la trasformazione CA e’ isobara. Calcolare:

1) il calore assorbito dal gas e quello ceduto durante il ciclo, 

2) il rendimento del ciclo, 

3) la variazione di entropia lungo ciascuna trasformazione, verificando che non vi e’ variazione di entropia lungo l’intero ciclo reversibile.

Siano 
[image: image1.wmf] .

SOLUZIONE 2

Calcoliamo i singoli calori scambiati:

Isocora AB : 


[image: image2.wmf]
La pressione dello stato A va calcolata sfruttando il fatto che CA e’ isobara: 
[image: image3.wmf] .

Inoltre poiche’ BC e’ adiabatica reversibile sfruttiamo una delle relazioni di Poisson:


[image: image4.wmf] dove  
[image: image5.wmf]  per cui  
[image: image6.wmf]
Conseguentemente:

   
[image: image7.wmf]
Si noti che 
[image: image8.wmf] cioe’ e’ una quantita’ assorbita. 

Adiabatica BC :


[image: image9.wmf] essendo BC un’adiabatica.

Isobara CA :


[image: image10.wmf]
                  
[image: image11.wmf]
Si noti che 
[image: image12.wmf] cioe’ e’ una quantita’ ceduta. 

Siccome 
[image: image13.wmf]   si ha:  
[image: image14.wmf]  .

Il rendimento del ciclo termico e’:  


[image: image15.wmf] .

Calcoliamo la variazione di entropia lungo ciascuna trasformazione.

Isocora AB :   
[image: image16.wmf]
          
[image: image17.wmf]
Adiabatica BC :   
[image: image18.wmf] 

Isobara CA : 


[image: image19.wmf]
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Si verifica che:     
[image: image22.wmf]
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